

EL Liberal

Arriacense

AÑO II

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 52

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

Al mes..... 0,35 pesetas
Al trimestre..... 1 »
Al año..... 4 »

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA, NUM. 45

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 102

LO APREMIANTE

El malestar cunde y la zozobra se extiende por toda España. Crisis obreras, quiebras comerciales, trastornos bancarios: el mal es general, y de él se resienten los potentados y los míseros, los que viven en el mundo de los negocios y los que tienen sus brazos como único capital.

Desoír los clamores de los perjudicados por la honda crisis actual sería cruel y suicida. Entorpecer la labor de aquellos que, de buena fé, tratan de aplicar remedios eficaces sobre las abiertas llagas, es sencillamente criminal.

Ya sabemos que algunos van a insistir en que, con excesiva frecuencia, nos convertimos en defensores del Gobierno. Sin cuidado nos tiene. Los hechos pueden más que las palabras. Y nosotros vemos que el Gobierno ha presentado a las Cortes dos proyectos de ley importantísimos, relativo uno de ellos al problema de las subsistencias y encaminado el otro a fomentar el Crédito Agrícola. Los proyectos serán buenos o malos, podrán introducirse en ellos mejoras y enmiendas; pero el hecho evidente es que el Gobierno del Sr. Dato los ha sometido a la soberana sanción nacional.

Y con la actitud patriótica y noble de los liberales y de algunas otras minorías, dispuestas a dar facilidades a los gobernantes, contrasta el afán obstruccionista de unos cuantos despechados. ¡Obstrucción en estas condiciones!... Como si los clamores desesperados del pueblo español pudieran acallarse con discursos entorpecedores de la gestión ministerial.

Y ¡se habla luego de contubernios!...

Y ¡se le acusa al señor Conde de Romanones de sórdido colaborador del Gobierno!...

La actitud del ilustre jefe del partido liberal no puede ser más diáfana. Dar facilidades al Gobierno para remediar los males presentes, sin perjuicio de aconsejarle en lo que estime pernicioso. Contribuir con sus dotes de gobernante a salir de la angustiosa situación actual. Y en todo momento, procurar salvar, ante todo, el prestigio y la vida nacionales.

Eso es lo urgente, eso es lo apremiante. Dejemos para más adelante la pirotecnia parlamentaria y cuidemos ante todo de la despensa, que amenaza con derrumbarse, si no se la apuntala a tiempo.

CRÓNICA

La luz cae a torrentes sobre el escenario y las paredes de lona en las que el Arte puso manchones de pintura, destacan, toman relieve y hacen aparecer ante nuestros ojos suntuosa mansión señorial.

La percalina de colgaduras y guardamalletas dan la sensación de ricas sedas estampadas en las fábricas lyonesas.

La farsa teatral ha terminado; los tramoyistas desmontan la decoración, que vista de cerca, en la intimidad, muestra al desnudo su falsedad; chatarrinones de ocre, cobalto y bermellón, toscos listones, desgarraduras en la tela grosera... hasta telas de araña y polvo sucio.

Así son muchas de esas obras que llamamos de caridad, de altruismo, de filantropía, de amor a los desvalidos: Relumbrón, afán de lucimiento, satisfacción de la vanidad; pero dentro, donde está el altar de la verdad, el templo de lo grande, en ese corazón, centro y eje de los sentimientos, de los impulsos santos, del sacrificio, el vacío y la nada reinan y campan.

¡Caridad, altruismo, amor a flor de piel, qué deleznales, qué sin valía sois!

De vez en cuando, rompiendo ese ambiente del oropel y la frivolidad, surge el destello grande, delicado, de un alma noble, que despreciando eso que se llama envidia, pasando decidida por frente a la encrucijada, donde acechan los que poseídos de la ictericia moral aprovechan todo, hasta lo más respetable, para volcar su bilis sobre el objeto de sus odios, va, inflamada en ternura, a derramarse en los desvalidos, a llevar a los que sufren un aliento de esperanza consoladora, una lumbre de amor, una realidad de consuelo.

Y cuando eso ocurre, esta mi pluma que ha sido y será látigo vengador que cruce los rostros de los farsantes y de los explotadores, que jamás se manchó con la adulación, ni se vendió al favor, ni se inclinó

temblosa ante la amenaza, corre alborozada sobre el papel, ansiosa de rendir homenaje y peitesía a esas almas nobles, a esas almas verdad.

En el Instituto Rubio acaba de inaugurarse el «Pabellón Romanones» para enfermos de uno y otro sexo con deformidades en las piernas. Su construcción que costó 400.000 pesetas, y los gastos de sostenimiento, son sufragados por el Sr. Conde de Romanones.

No me importa saber lo que dirán los enemigos del jefe del partido liberal, ni cuáles armas emplearán para combatirlo; bástame sólo adivinar lo que han de decir los que curen o alivien sus inutilidades, gracias a la munificencia del humanitario procer, D. Alvaro de Figueroa y Torres.

Francisco Ramos.

Triquiñuelas dialogadas

—Tengo que darle una noticia, compadre Eleuterio.

—¿Cuala?

—¿Se dice cuala ahora?

—Es palabra que pronto estará de moda en los versos alejandrinos: la ha descubierta estos días un académico novel.

—¿Qué noticia es esa?

—Estupefaciente.

—¡Córcholis!

—Pues casi nada... Soy candidato para la Diputación provincial. Los amigos...

—¡Las narices! Para todo empleais a los amigos: os sucede lo que a los autores malos: salís a escena arrastra, de mano de los cómicos y con cara de primos, diciendo por lo bajo: «que no quiero, ea; que no quiero...». Y estais reventando por salir.

—No seas malévolo Eleuterio. En la vida pública todo son sacrificios. Por lo que toca a mi tranquilidad creo que he hecho una tontería.

—¿Una sola? Siete diarias comete el hombre más sensato.

—Los mauristas cometen ocho.

—Y los poetas escriben ochocientas. Pero tú, ¿para qué quieres ser diputado provincial?

—Para nada. Soy un hombre de pocas pretensiones.

—Me indicará entonces las líneas generales de tu programa político...

—Por si piensas interviuivarme, te advierto que no me dejó. Además yo no tengo programa y, caso de tenerlo, sería sin líneas. El papel rayado es cosa muy poco intelectual.

—Sin embargo, siempre es precisa una norma...

—¿Para qué? ¿Para salirse de ella? Con el programa he hecho lo que suelen hacer los malos estudiantes: se lo he vendido a un compañero. Y así tengo un motivo para no mirar el texto.

—¿Y quién te apoya?

—Ese es el secreto. Adivina.

—No sé por qué advierto en tí cierta filiación reformista; tú eres amigo de Lamana, cosa que me ha escamado.

—Pues mira, no Lamana.

—Se murmura tanto...

—Ni yo soy reformista; con todos los respetos que esos señores se merecen. Nunca es muy grato que digamos, andar a todas horas con un Práxedes, con un Melquiades, etc. ¿Has visto cosa más vulgar de nombres? No, no voy por ahí. Yo piso terreno más firme; tengo segura la elección.

—No sigas, que ya te he descubierto. Te protege Barrera.

—Puede que puede...

—¿Quién lo dijera! ¿Te ha convencido Ossorio?

—No divagues. Ossorio no ha convencido a nadie todavía. Me votarán los asistentes al gran salón de baile la *Neutralidad*.

—Ya me lo explico todo. En tu programa figura el voto femenino.

—Ese es mi lema. Siempre pa lante.

—Pues con eso lo has conseguido todo. Que aprovechen los votos y las electoras.

—Ya te tendré en cuenta, Eleuterio.

—Gracias *anticipás*, Quijote.

Almíbar y coscorriones

Esta pregunta corto del A B C

«¿Qué transportan a bordo los zeppelines?»
¡Y yo qué sé!

✂

Al baile nuevo de Hurones el otro día asistí; y obedeciendo al programa me procuré divertir.

¿Y me divertí en resumen?

No señor.

Pues todos los asistentes se quedaron como yo.

✂

ENVIO.

¿Conque te vas a casar con una niña morena?

Pues que sea enhorabuena, Baltasar.

✂

Que a tí y a ella os dé Dios gloria, dinero y fortuna; y se haga eterna la luna de los dos.

✂

Que os dure amor y placer de la vida hasta el ocaso.

(Hasta que se fuerce el paso del Iser)

Y toda la dicha ten que te desea este envío.
(Tonterías de Dario Don Rubén).

Don Domingo de Don Blas.



TEATRO

PRINCIPAL

La compañía cómica dramática del Sr. Llopis, volvió a actuar en nuestro principal Coliseo en los días 31 del pasado y 2 del actual, poniendo en escena el primero de dichos días, *El Genio Alegre*, la segunda representación de *La Garra* y el juguete cómico *Francfort*; y el segundo *La doncella de mi mujer* y *La suerte de Salustiano o del Rastro a Recoletos*.

El genio Alegre, preciosa comedia de los hermanos Quinteros, fué muy bien interpretada por las huestes que dirige Llopis, distinguiéndose en su trabajo la Sra. Muñoz, que cada día gusta más al público, las Sras. Corcuera y Montero y los señores Llopis, Abad, Ragel y Rodriguez.

La Garra, de cuya obra hablamos en nuestro número anterior, adoleció del mismo defecto que señalamos entonces, es decir, de falta de ensayos, pues apesar de haber transcurrido una semana, los actores no se tomaron la molestia de estudiarse los papeles.

En *Francfort*, hizo las delicias de la concurrencia el Sr. Abad, que ya sabemos de antiguo que es un excelente actor cómico, y en el desempeño de la obrita, le acompañaron discretamente la Sra. Corcuera, señorita Andiano y los Sres. Nicolau y Rodriguez.

En la sección de moda del día 2, volvimos a aplaudir en *La Doncella de mi mujer*, la acertada labor de la Sra. Muñoz y de Llopis, que con los demás artistas dieron al vodevil de Luceño y Reparáz una buena interpretación.

La Suerte de Salustiano, aplaudido sainete de Asenjo y Torres del Alamo, está muy bien observada y tiene tipos verdaderamente graciosos, aunque como sainetes, dados a la caricatura con exceso; pero como se trata de un sainete, esto, lejos de ser defecto, es mérito.

La obra cumple su cometido y hace pasar un rato muy agradable al espectador.

Salustiano es un pobre trapero del Rastro a quien favorece la fortuna por medio de la lotería y él y toda su familia se dan una vida de príncipe; pero el dinero vuela y se encuentra otra vez en la indigencia, de la cual le saca su costilla, que con más práctica de la vida, ha ido ahorrando dinero para con él tomar a traspaso un *tupi*, que al fin viene a ser la felicidad de la familia.

La interpretación de esta obra fué bastante deficiente; ese afán de hacer estrenos sin tenerlos bien ensayados es causa, muchas veces, del poco éxito que alcanzan algunas que, al estrenarlas en Madrid, los obtienen muy ruidosos.

El próximo domingo actuará la misma compañía, poniendo en escena, por la tarde

El tren rápido y por la noche, *Las Pesadillas*, las dos de gran éxito.

Sr. Gobernador: hemos observado y en la prensa lo hemos dicho infinidad de veces, que sin respeto alguno a las órdenes gubernativas y, sobre todo, sin respeto a la cortesía que merecen las señoras, se fuma en las salas de los teatros de una manera escandalosa. A los acomodadores no les hacen caso maldito los señores fumadores, mas para eso está la policía que no se toma interés alguno por secundar las órdenes dictadas por su autoridad. ¿Por qué la policía de servicio no advierte a quienes desobedecen tales órdenes la obligación que tienen de cumplirlas al pié de la letra, o en caso contrario, toma sus nombres para imponerles la multa correspondiente?

El maestro Tijera.

Ecos de sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar al nuevo Secretario de la Diputación provincial y distinguido abogado D. Manuel Infante y López de Moratilla, quien muy en breve fijará su residencia en esta capital con su familia.

Ha fallecido en Melilla D. Ricardo Franco, distinguido médico militar que residió en Guadalajara hace algún tiempo. A su familia enviamos nuestro pésame sincero.

—Después de pasar una temporada al lado de sus padres, en uso de licencia, en el inmediato pueblo de Cabanillas, ha salido para Tetuán el primer teniente de Infantería, con destino en las fuerzas de la policía indígena, D. Eusebio Verda del Vado, querido amigo nuestro.

—El día 2 del actual falleció en esta ciudad, el celoso Interventor de esta Sucursal del Banco de España, D. Luis de la Fuente Losañez. A su desconsolada viuda D.^a Juana Oncins y demás familia, enviamos el sentimiento de nuestro sincero pesar.

—Para nuestro querido compañero de redacción D. Baltasar Zabía, ha sido pedida la mano de la bella Srta. María Teresa Pérez de Vargas, de familia muy conocida en esta capital, donde ha residido tanto tiempo y que ahora tiene su residencia en Ceuta.

La boda se celebrará probablemente en aquella plaza africana en los primeros días del mes de Junio.

—La señora de nuestro querido compañero, el director de *La Palanca*, D. Francisco de P. Barrera, ha dado a luz un hermoso niño. Madre e hijo siguen en perfecto estado, y de ello nos congratulamos muy de veras.

—Para Barcelona, donde pasará una corta temporada, ha salido nuestra ilustrada colaboradora de Atienza, señorita María Asenjoa, compañada de sus hermanos Felisa y Eloy,

—El día 7 del actual será pedida la mano de la Srta. Joaquina García Abad, residente en Illana, hija del médico de dicha localidad D. Martín, para el joven practicante de la Beneficencia provincial D. Rafael Fluiteros Pardo, querido amigo nuestro.

—Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, en la morada de los padres de la novia, tendrá lugar la boda de la bella señorita Isabel Diges López, con nuestro querido amigo D. Alfonso Medrano de Lucas.

La novia lucirá magnífico vestido de crespón de seda blanco, y apadrinarán a

los contrayentes D.^a Guadalupe López, tía de la desposada, y D. Gregorio Medrano, hermano del novio.

Después de la ceremonia, serán obsequiados los concurrentes al acto con un suculento *lunch*, y por la noche saldrán los nuevos esposos para Andalucía, cuyas principales poblaciones visitarán.

Entre los novios hánse cruzado valiosos regalos, y de sus amistades han recibido otros muchísimos, que no enumeramos, porque sería interminable la lista de ellos.

Nosotros, desde estas columnas, enviamos nuestro parabién a tan simpáticos contrayentes, y les deseamos que la luna de miel sea eterna.

—Ha sido destinado a Madrid el Teniente Coronel de la Guardia Civil D. Blás Rubio, quien con tal motivo, trasladará su residencia a dicho punto con su distinguida familia.

—Por razón de su reciente destino ha salido para Ceuta el Capitán de Ingenieros D. Ladislao Ureña.

—En Toledo se encuentra enfermo el joven alumno de la Academia de Infantería D. Teodoro Vives, hijo del Coronel Jefe del Parque de Aerostación, D. Pedro. Mucho celebraremos que la dolencia del futuro oficial de Infantería no sea cosa de cuidado.

—Felicitamos sincera y cariñosamente a nuestro joven amigo D. Angel Sánchez Padrino, por el brillante triunfo obtenido en las oposiciones al Cuerpo de Correos celebradas recientemente.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta población a los Sres. Conde de Artaza, Marqués de Audiencia, Ortiz de Pinedo, Chacón, Bustamante, Sainz de los Terreros, Arenzana y Zaldo, que asistieron a una cacería celebrada en el Monte del Campo.

—Felicitamos a nuestro buen amigo don Manuel Gautier, por su cumpleaños que fué el domingo último.

—Para Madrid, ha salido la profesora de Música de esta Normal de Maestras, señorita Pilar Blasco.

—Han mejorado de las indisposiciones que sufrieron días pasados, nuestros entrañables amigos D. Juan y D. Baltasar Zabía.

—El próximo lunes se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la señora Doña Pilar Calvo, esposa de nuestro particular amigo el Concejal de este Ayuntamiento, D. Emilio Casado. Con este motivo, al recordar tan triste fecha, testimoniamos una vez más al Sr. Casado y demás familia el sentimiento de nuestro sincero pesar.

El pabellón Romanones

Con este título, y en el afamado Instituto Rubio, de Madrid, se ha inaugurado, el día 3 de este mes, un gran pabellón destinado a enfermos de uno y otro sexo, que padezcan deformidades en las piernas. En él serán admitidos niños y niñas menores de dieciséis años, dando la preferencia a los hijos de las provincias de Madrid y Guadalajara.

El pabellón ha sido costeado en su totalidad por el Sr. Conde de Romanones, y a cargo de este ilustre prócer corren también los gastos de los enfermos que en el pabellón estén sometidos a tratamiento, así como todo lo relativo a instrumental, medicamentos, etc.

Al acto inaugural concurrieron la reina doña Cristina, acompañada de la duquesa de la Conquista y del marqués de Castel-Rodrigo, y la infanta doña Isabel, con su dama particular, señorita Bertrán de Lis.

A más de las augustas personas, acudieron

al acto de la inauguración los señores condes de Romanones, duques de Pastrana, condesa de Almodóvar del Campo, Manolita Alonso Martínez y los hijos de los condes de Romanones.

Una pléyade de médicos ilustres, y un núcleo de distinguidas personalidades del partido liberal, de concejales, de diputados y de periodistas, honraron asimismo con su presencia el solemne acto de la inauguración, en cuyos detalles no entramos, porque seguramente nuestros lectores los conocerán por la Prensa de Madrid.

A nosotros sólo nos toca agradecer, en la parte que afecta, el rasgo del Sr. Conde de Romanones, ya que los hijos de esta provincia han de verse especialmente favorecidos con los beneficios de tan simpática institución.

**La "Imprenta Gutenberg,"
es la que más económico trabaja y vende. González Hierro, 14, Guadalajara.**



Una boda en Sigüenza

El día 27 de Enero se celebró en Sigüenza la boda de la bella señorita Esperanza Alonso Vigil, con el conocido industrial de la Corte D. Francisco Guijarro.

Bendijo la unión el Sr. D. Manuel Vigil, tío de la novia, y canónigo de esta Catedral y los nuevos esposos fueron apadrinados por la distinguida esposa de nuestro director, Sr. Pastor, y por el Conde de Santa Engracia, en representación de los Condes de Romanones.

El acta la firmaron como testigos los señores Brocas, Prast, Menéndez Pallarés y Martín.

Terminada la ceremonia, los invitados se trasladaron a la Fonda de la estación, donde se sirvió un espléndido almuerzo.

Al acto concurrieron las señoras y señoritas de Pastor, Relano, Ochaíta, Bernal, Alonso, Vigil, Pardo, Alonso Torcaz y Guijarro; señores Pérez Chozas, Conde de Santa Engracia, Prast, Brocas, Díaz Agero, Casero, De Miguel, Mesonero Romanos, Llorente, Silvela, Herrera, Flores Valles, García Cortés, Blanco Soria, Morayta, Martín, Rozalem, Mañas, Pueyo, Menéndez Pallarés, Guijarro, Illera, Ortega, Vigil, Bernal, Calzadilla y Pastor.

Los invitados regresaron en el rápido a la Corte.

Hacemos votos por la eterna felicidad de los nuevos cónyuges.

La Escuela Normal de Maestros

Somos los primeros en lamentar, como otros queridos colegas, el retraso en la apertura del curso de la Escuela Normal de Maestros.

Pero es justo reconocer que no es la culpable de ese retraso la Diputación provincial. En el ministerio de Instrucción Pública es donde debe buscarse la razón determinante de esta anomalía.

El no haber hecho todavía los nombramientos de profesorado es la causa de todo.

La Diputación se ha limitado a hacer lo que podía. Ordenó al Arquitecto que levantara los planos necesarios para acondicionar el local de la calle de San Juan de Dios.

Aceptó gustosísima el ofrecimiento de local provisional del Claustro de profesores del Instituto, y lo mismo hubiera hecho con el relativo a dar las clases de la Normal, si el Sr. Bergamín, en la visita que le hicieron el Sr. Gobernador civil y algunos diputados provinciales, no hubiera manifestado a los comisionados que, alabando como se merecía el rasgo altruista de los señores catedráticos, no podía aceptar su ofrecimiento, por tener el criterio de que, mientras hubiera individuos del Magisterio que aspirasen a ocupar las cátedras, aunque sólo fuera provisionalmente y sin retribución alguna, en ellos deberían recaer los nombramientos.

Lo único que se necesita por lo tanto, es que el Sr. Conde de Esteban Collantes extienda los nombramientos, cosa que nosotros somos los primeros en desear y a lo cual encaminaremos todos nuestros esfuerzos.

Diputación Provincial

En atento besalamano nos participa haberse posesionado del cargo de secretario de esta Diputación provincial, D. Manuel Infante López de Moratilla.

Mucho nos complace que tan notable abogado como distinguido periodista, venga a desempeñar tan difícil puesto, máxime cuando nos constan de una manera cierta las excelentes dotes de laboriosidad que adornan al querido compañero en la prensa, hombre muy entendido en los asuntos de la Administración pública por haber estado al servicio de la misma durante muchos años en la Dirección general del Tesoro.

Nosotros, al darle nuestra bienvenida, le deseamos un grande acierto, que seguramente ha de tener en el desempeño de su cargo, y nos ofrecemos a cooperar con él en cuantos asuntos le seamos útiles.

Arriendo del Contingente Provincial

Como estaba anunciado, en el día de hoy, se ha celebrado la subasta del contingente provincial por cinco años. Han sido presentados dos pliegos en esta Diputación, habiendo sido adjudicado provisionalmente a D. Celso Casaos Ibarrola, vecino de Mandayona.

El reo de Armallones

Ya está pronta a cumplirse la terrible sentencia que pesa sobre el desdichado Raimundo Pérez Gil, condenado a muerte por esta Audiencia provincial y por el delito de asesinato. Sobre el reo pesa la horrible expiación de su crimen; sobre Guadalajara entera se proyectan la visión siniestra del patíbulo, la sombra horripilante del verdugo.

El reo, aún ignorante de lo que es su tétrico destino, aguarda impasible, con la indiferencia estúpida de quien no tiene porvenir, del que no tiene nada que ver con la sucesión de las horas y los días, del que deshila su vida lejos del mundo, desligado de él, en la venenosa atonía del músculo y del pensamiento.

Y nosotros, el pueblo de Guadalajara, vemos ahora nuestras noches atormentadas por la tremenda pesadilla de un espectáculo que se nos antoja reñido con la realidad, fuera de la vida, patrimonio exclusivo de las historias en los tiempos bárbaros... Y lo horroroso es que lo irreal, lo bárbaro, es lo cierto; y que la amenaza es segura y el plazo es corto y el momento se acerca. Y nosotros, burgueses y amasadores del pan nuestro, que consumimos en una vida oscura tristezas y alegrías, hallamos hoy turbada nuestra existencia, interrumpido el hilo monótono de la moral que rige nuestros actos, por el acto brutal y extraordinario que rompe las ideas en que fundamos nuestro amor, y los principios por que regimos nuestra conciencia, y las leyes a que ajustamos los impulsos del corazón y los destellos del cerebro.

Y el mundo ideal se nos desquicia y se nos viene abajo como castillo de naipes y sólo vemos el hecho desnudo y manifiesto en toda su horrible desnudez; y pensamos que los hombres honrados y las conciencias puras deben tener derecho a evitarse este cáliz cruel, deben tenerlo a no soportar la pesadumbre, ni la proximidad, ni la noticia ni la sombra del verdugo, ni del cadalso.

Y luego y sobre todo, es el movimiento de piedad, es el amor al prójimo, es el sentimiento de humanidad lo que se hiere y se maltrata; es el amor, único lazo que ata las sociedades y a los hombres, lo que se rompe cuando el ajusticiado espira.

Para desdicha nuestra, no está lejano el día en que el terrible fallo debe cumplirse; y por humanidad, por caridad, por decoro, debemos hacer que ese día no llegue. Por egoísmo: por la tranquilidad de nuestra conciencia; por la educación de nuestros hijos.

Confiados en la generosidad y en la grandeza de sentimientos del pueblo de Guadalajara, confiados en su caridad, contamos con su ayuda para alcanzar el indulto del condenado de Armallones; y no excitamos la actividad de nadie porque sabemos la buena voluntad de todos.

Para esta tarde, a las siete, ha convocado el Sr. Fluiters, en su despacho del Ayuntamiento, a los representantes de las entidades y corporaciones de la capital, con objeto de ocuparse de este triste asunto, y para empezar a hacer las gestiones oportunas, con arreglo a lo que en esa reunión se acuerde.

El abogado del reo Raimundo, señor Aragón, ha empezado, por su parte, a trabajar activamente para conseguir el indulto.

Las conferencias agrícolas del Sr. Dantín

El domingo último fuimos por primera vez a oír al Sr. Dantín. Y nos proponemos firmemente no perder en lo sucesivo ni una sola de las conferencias del docto catedrático.

Los temas que trata el Sr. Dantín son de un tan alto interés, y los desenvuelve con tal sencillez y galanura, que aun los legos en cuestiones agrícolas le oirán siempre con gusto.

Trató en su última conferencia de todo lo relativo a la elección de semillas, enseñando métodos sumamente prácticos para determinar su grado de pureza y su capacidad germinativa. También se ocupó el Sr. Dantín de un asunto tan interesante como el de la selección de las especies para llegar a obtener los productos con determinadas condiciones, citando ejemplos notabilísimos.

Reproducir íntegra la conferencia sería difícil. Lo mejor es oír al Sr. Dantín, que en conferencias sucesivas seguirá tratando estas y otras cuestiones. Los labradores deben acudir a escuchar la voz autorizada del Sr. Dantín, en la seguridad de que no tropezarán con uno de esos señores que hablan vagamente de asuntos agrarios, sin ahondar en los mismos. El catedrático de Agricultura del Instituto de Guadalajara deja a un lado todo aquello que es simple hojarasca y trata todos los asuntos con gran claridad e imprimiéndoles, repetimos, un carácter práctico. Es, por consiguiente, de esperar que nuestros agricultores acudirán cada día en mayor número a estas conferencias que, como decía el domingo último una distinguida personalidad, tienen verdadero *sabor europeo*.

EL BAILE DE LA CANTINA ESCOLAR

Como anunciamos en nuestro número anterior, la Junta de Patronato de la Cantina Escolar de esta población ha acordado la celebración de un baile de máscaras, cuyos productos irán a engrosar los fondos de tan benéfica como humanitaria institución.

Dicha fiesta, que a juzgar por los preparativos será un acontecimiento, tendrá lugar el viernes, 12 del actual, a las diez de la noche, en el teatro principal, que estará adornado con el gusto y elegancia que en distintas ocasiones han demostrado las personas encargadas de tan delicada misión.

Sabemos que varios grupos de señoritas están dedicadas a la confección de elegantísimos disfraces, y que varios pollos, por no ser menos, piensan hacer un verdadero alarde de buen gusto.

Las invitaciones para tan simpática fiesta pueden recogerse en el Ayuntamiento de esta ciudad, donde es grandísimo el número de localidades solicitadas.

El arbitrio sobre las carnes

AVISO IMPORTANTE

A los introductores de carnes frescas, saladas y embutidos, se les advierte la obligación que tienen de presentar en esta Inspección de arbitrios, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales de esta Ciudad, toda especie sujeta a reconocimiento y aforo dentro de las horas de seis a nueve y

media de la mañana, en el matadero, y de nueve y media hasta la puesta del sol, en la Inspección.

Toda especie que se introduzca fuera de las citadas horas, será obligación del dueño o conductor de la mercancía, depositarla en la expresada Inspección hasta el siguiente día. Las especies que se introduzcan en la población sujetas a aforo y reconocimiento será por los itinerarios siguientes: Los que vengan de la parte de Cabanillas, Marchamalo y Estación, por la calle de Madrid, plaza del Conde de Romanones, Mayor baja, plaza Mayor e Inspección.

Los que vengan de Horche y Chiloeches por la calle del Amparo, plaza de Marlasca, Mayor alta, plaza Mayor e Inspección.

Los introductores de la parte de Iriepal, Taracena, Centenera, Atanzón, etc., desde la puerta de Zaragoza, plaza de Bejanque, Barrionuevo alta, plaza del Marqués de Villamejor, Museo, a desembocar en la calle Mayor baja, plaza Mayor e Inspección.

Las especies que no sean conducidas por dichos itinerarios, se considerarán introducidas fraudulentamente, y por tanto sus dueños o conductores incurso en el artículo 115 de la ley sustitutiva de Consumos, y penados, con la multa de 125 pesetas, que en el citado artículo se determina.

Guadalajara 1.º de Febrero de 1915 — El Alcalde-Presidente, Miguel Fluiters.

Notas militares

Se anuncia un concurso para cubrir dos plazas de maestros de taller con destino al servicio de Aeronáutica militar, de Guadalajara.

Los designados para cubrirlas deberán justificar la aptitud física necesaria y no exceder de los cuarenta años de edad el día en que se celebren los ejercicios.

Tendrán derecho al ingreso al sueldo anual de 2.000 pesetas, que cada diez años se aumentará en 750 pesetas, hasta llegar al máximo de 5.000 pesetas, que les serán concedidas a los treinta y cinco años de servicios.

El día 26 del mes de abril próximo darán principio los exámenes en Guadalajara.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al jefe del servicio de Aeronáutica militar de Guadalajara, antes del 26 de marzo próximo.

Los exámenes y pruebas de admisión serán tres y comprenderán un examen teórico, un examen práctico y un periodo de prácticas.

El programa se inserta en la *Gaceta* de 25 de enero.

—Se anuncia la provisión por concurso de siete plazas de obreros aventajados del Material de Ingenieros: uno de obrero mecánico, dos de obreros fotógrafos, uno de obrero guarnicionero-tapicero, tres de obreros mecánicos ajustadores, para el servicio de Aeronáutica militar.

Los designados para cubrirlas deberán justificar la aptitud física necesaria, y no exceder de los cuarenta años de edad el día en que se celebren los ejercicios.

Tendrán derecho, a su ingreso, al sueldo de 1.250 pesetas anuales, que cada diez años aumentará en 150, hasta llegar al máximo de 3.000 pesetas.

El día 19 de abril próximo darán principio los exámenes en Guadalajara.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al jefe del servicio de Aeronáutica militar, antes del 20 de marzo próximo.

Los exámenes y pruebas de admisión comprenderán dos partes: examen teórico y examen práctico, ambos con arreglo a los programas que publica la *Gaceta* del 25 de enero.

LA MUJER

UNA DUDA

Cuando se publica un fotograbado de un vestido, ¿se debe describir éste en el texto? Hay opiniones. La nuestra es opuesta a toda clase de explicaciones. Darlas es ofender a las mujeres que han de contemplar el grabado. En algún sitio hemos leído el caso de aquella muchacha que, sin entender una jota de francés, leía revis-

tas de modas escritas en el lenguaje de Racine. El instinto femenino le hacía comprender perfectamente el lenguaje de las modas, aunque estuviera en francés.

Pues si eso le ocurría a aquella muchachita, ¿no les bastará a nuestras lectoras con ver los adjuntos grabados para hacerse perfecto cargo de los vestidos en ellos representados? Seguramente.

Por lo tanto, nos ahorramos toda clase de explicaciones. Únicamente haremos constar que los dos vestidos son a cuál más bonitos y que en ellos se acentúa la tendencia a convertir *la levita* en un verdadero *frac* femenino, más gracioso y más elegante que el de los hombres.

Con ello no pierde nada la estética.... y ganan las modistas, que al lanzar formas nuevas al mundo elegante, obligan a las mujeres a renovar su ropero...

Lo cual no es censurable ni mucho menos.



MODELO DRECOLL

VESTIDO CON FALDA DE «TAPETAS» Y TERCIOPELO NEGRO



MODELO BEER DE PARIS

TRAJE HECHURA SASTRE, CON CUELLO DE ASTRACAN.

Las mujeres en la guerra

La mujer, en época de guerra, es un héroe que vive entre sombras.

Es puramente femenina la labor que las mujeres de las naciones en guerra ejercen hoy en todas partes; en los hospitales de sangre, en los campos de batalla y hasta en la misma línea de fuego, en cuanto pasó el momento de la lucha.

Ellas hacen que los dolores de los heridos sean menos crueles, no sólo con sus cuidados exteriores—ese cuidado esmerado que sólo la mujer sabe prodigar—sino también con ese bálsamo moral que se llama dulzura; derrochan atenciones, atenciones que a ellas mismas se deben, pues no son menos profundas las heridas que reciben con la noticia de un accidente ocurrido a su padre, a su esposo, a sus hermanos en general, que la que ellos recibieron con la metralla.

La mujer es una heroína que vive en la penumbra: nunca recoge los laureles de la victoria.

No siente ese frenético amor a la Patria que hace que los hombres marchen ébrios de entusiasmo a pelear por ella; lo sienten de otro modo más apagado, con menos ardor y, sin embargo, deben con solicitud hacer los preparativos de marcha de aquellos que ¡Dios sabe si volverán!, deben sonreír al darles el último adiós, en vez de llorar, porque se van en primer término, y después, porque sola y desamparada queda, frente a la lucha por la vida, para la cual *todavía* no está hecha la mujer.... ni quizá lo esté nunca.

A las interminables noches en las que sólo piensa en las fatigas físicas de los hombres que pelean ¡no sabe dónde!, siguen los días en que tiene que ejercer su briosa misión de jefe de la familia, sin decadencia de ánimo, sin expansiones de lágrimas, únicas cosas para las cuales está apta en estos momentos.

Y no termina aquí la labor de la mujer; quédale todavía mucho por hacer. Cuando esta titánica pelea haya terminado, cuando esa paz ansiada y bendita venga, ella es quien debe aplacar iras y orgullos de vencidos y vencedores; ella es la que ha de hacer el corazón de nuevas generaciones, de modo que en ellos no queden ni recuerdos ni odios que hagan más pronto resurgir desdichas pasadas; a la mujer corresponde la tarea de inculcar y sostener en el alma de los niños ideas sinceras y profundas de amor y bondad. Son, pues, las responsables, después que esto acabe, de lo que pueda venir, y son además heroínas que obran en la obscuridad, sin laureles de victoria, sin páginas hermosas en la historia de la vida....



¿Qué dirán los sufragistas en estos momentos? ¿Insistirán todavía en la legitimidad de derechos.... varoniles? Debrán compren-

der que si se los hubieran concedido, hoy estarían desatendidos aquéllos—los derechos,—o para asistir a sesiones de Cámara, etc., etc., desatenderían la abnegada—y hasta obligada—caridad que practican, y que vale más, muchísimo más que todas las actas de diputados, que todos los triunfos parlamentarios.

María Asenjo Infante.

Las modas de Primavera

—¿Hablas ya de modas de primavera, con las heladas que están cayendo?

—¿Por qué no? De los adelantados es el reino de los cielos.

—Es que te adelantas demasiado.

—Ay, lectora de mi alma; en cuestiones de modas, hay que prever los acontecimientos con una gran anticipación. Yo, sin oficiar de Madame de Thebes, me he metido a adivina y... preveo una porción de cosas. La moda va a sufrir una gran transformación. Según dicen los sociólogos, (perdona, lectora, que sólo el oír esta palabra, te dará horror), nos acercamos a pasos agigantados a una gran... ¿cómo se dice ahora?... a una gran revisión de valores. Y la moda, ¿se va a librar de ese profundo examen? No lo creo yo así. La moda, como todo, sufrirá su correspondiente crisis. ¿En qué consistirá? *Chi lo sa*, o lo que es lo mismo, *vaya V. a averiguar!*...

—Pues no decías...

—Sí, hija mía; algo he adivinado, pero no puedo predecirlo todo. Por lo pronto, en la ropa de luto tendremos verdaderas y estupendas novedades. ¡Son tantas las mujeres que han de llevarlo!... ¡Puede tanto la divina coquetería femenina que, aun en los momentos de dolor, sabe buscar lo que más le conviene!... De París han de venir cosas preciosas para vestidos negros: velos, gasas, encajes... ¡qué sé yo! combinados de cien mil maneras distintas. Porque no sé si sabrás que Paquín, Beer, Drecoll y los grandes modistos han vuelto a abrir sus talleres, y esos magos del vestir no van a desperdiciar la ocasión.

—Y ¿las capas?...

—En primavera harán furor. Claro está (pero grullada se llama esta figura) que serán ligeras, vaporosas, pero continuarán en boga. A las españolas les ha hecho *tilín* esa bonita prenda. Ya que los hombres han abandonado, casi por completo, la *pañosa*, cambiándola por el anties-tético gabán, las mujeres velan por la tradición.

—Y de vestidos, ¿no me dices nada?

—En cuestión de vestidos, no quiero prever lo más mínimo. Tengo ideas propias en ese punto y me disgustaría no verlas realizadas. ¡Si no me hicieran caso, me daría mucha rabia!... Curiosilla, ¿quieres conocer mis ideas?... Pues verás... Pero esta conversación se prolonga demasiado... En el próximo suplemento te las contaré *ce por be*. Así como así, es muy pronto para aligerarse de ropa. Todavía tardarás un par de meses en poder abandonar el abrigo y el manguito... Ten un poco de paciencia... que todo se andará. Y sobre todo; tú misma lo has dicho: ¡están cayendo unas heladas! ¿Quién piensa en ropas de primavera?

Papeles son papeles;

cartas son cartas...

I

Mi querida Lucía:

No sabes bien el trastorno que tu última carta ha traído para mi corazón.

Hay cosas que no se confiesan en la vida; pero hay momentos en que se confiesa o se sucumbe, por consecuencia del secreto. ¿Se lo dirás a alguien? No, ¿verdad? Pues empiezo.

Cuando voy a decirlo, cuando voy a ponerlo sobre el papel, mi mano se estremece y la pluma me tiembla entre los dedos... Es que no debiera decir a nadie... A tí sí, a tí sí: haz cuenta que esta carta es el testamento de mi corazón.

Me daría a mí misma de cachetes, cuando siento este nudo en la garganta, y estos sollozos que quieren estallar y los ojos que se me llenan de agua... No quiero decir lágrimas; no, no. Me pegaría, sí, pero sólo me atrevo a descaigar el puño sobre este pobre *bibelot* que tiembla con todos sus cachivaches; me mordería los labios si no temiera herirlos y que se me hincharan...

¿Conque se casó? ¡Y que ese hecho tan ordinario y vulgarote sea el tormento de mi alma!... Pero por esto no vayas a creer que estaba enamorada. Bien sabes que yo fui quien le plantó. Y la prueba mayor de mi indiferencia, es que no tengo celos de ella. Mira tú, celos... ¡Ja, ja, ja!

Lo que me indigna, es eso que me dices de que él espera ser feliz... Bueno, ¿y por qué? Pretendo abrirte de par en par mi alma, y al llegar a este punto queda un rincón oculto que no quiere salir a la luz. Después de todo, a mí, ¿qué se me da de su felicidad?

Y yo, ¿seré feliz también? Algunas veces veo una nubecita muy tenue y muy lejana en el horizonte azul del porvenir.

Ayer vino mi diplomático: por un día pudo dejar de poner en limpio los oficios que le da para ello el embajador; y todo afeitado y enguantado y lamido se presentó ante mí. Ya me encocora tanto perfume y tanta circunspección: es un novio completamente de etiqueta, incapaz de una efusión de ternura, ni de un gesto colérico, ni de una explosión de alegría. Estuvo conmigo por la tarde; y solos los dos, veíamos, desde mi galería de cristales, cómo se hundía tras las olas bermejas el sol de invierno. El crepúsculo y encanto de la tarde adormecían suavemente mi alma; por un momento mi corazón latió con fuerza inusitada. Jacinto hablaba fría y correctamente, tejiendo consideraciones diplomáticas y haciéndome saber lo que es el protocolo. De sus pupilas grises y miopes, el sol poniente arrancaba reflejos ambarinos. Su frialdad de hielo me atacaba a los nervios, y una gran melancolía se apoderó de mí; sin poder contenerme, suspiré:

—Jacinto, no me quieres, no... ¿Para qué fingir más?

Esperaba de él una negación rotunda, apasionada, brutal acaso; pero se contentó con mirarme fijamente y decirme sonriendo:

—Sí que te quiero. ¡Qué ingénua eres!

Apareció mi madre entonces y me alegré de dar por terminada la entrevista. Luego, sola en mi gabinete, pensé que este hombre quiere apropiarse como la cosa más natural del mundo, con toda frialdad, sin apasionamiento, como se hace otro cualquier negocio... Y me puse a leer a Campoa-



mor, que es el consuelo más eficaz en estas crisis de las mujeres que se quedan para vestir imágenes. Las que se casan leen cosas más prosáicas: hay pocas cosas que vuelvan a las mujeres tan vulgares y adocenadas como el matrimonio.

Adiós, querida. Ayer salí de compras; por la tarde, al té de las de Cicuéndez; luego la *malinée*, después los pobres, la modista, los sombreros... Una preciosidad de broche que me ha traído mi hermano de Italia. El Padre Cobos predica en las Comendadoras... Pepito Sota nos ha comprometido para una función de beneficio. Ya te hablaré de Adela. No tengo tiempo para nada.

Se me acabó el papel. Adiós, adiós.

Mari Juana.

Un Ministro de la Guerra poco galante

A poco de estallar el conflicto europeo, y cuando las damas francesas se disputaban el honor de prestar servicios de enfermeras en los Hospitales y en las ambulancias de la Cruz Roja, el entonces ministro de la Guerra, Mr. Messimy, después de alabar como se merecía el ejemplo de patriotismo y de abnegación de las nobles y bellas damas, dictó una orden prohibiendo que las enfermeras usaran trajes llamativos o, por lo menos, excesivamente elegantes.

Mr. Messimy se acreditó a un tiempo de hombre poco galante y de un profundo desconocedor del alma femenina y.... de la masculina.

No está bien que las enfermeras de un hospital se vistan y engalanan como para ir a un baile.

Pero una mujer bonita y que sepa adornarse un poquitín, con sencillez y buen gusto, ¿no sería para los pobres heridos una visión más agradable que la de esas horribles enfermeras, embutidas en un mandilón sin un lazo siquiera que alegre un tanto la severidad de un traje que, a la mayoría de las mujeres, les sienta mal porque borra y esconde los encantos de las formas femeninas?

Algún médico gruñón pensará, al leer esto, que cuando se trata de curar a un enfermo, los lazos, las cintas y los encajes están de más.

Pero si ese médico es un buen psicólogo, sabrá que la alegría del enfermo es tan eficaz para su curación como la quinina o el bistrú.

Por eso, nos parece absurda la orden draconiana del ministro de la Guerra francés. Y a las mujeres francesas, esa disposición les habrá parecido seguramente más absurda que a nosotros. Porque, lo que ellas dirán: «Nosotras no aspirábamos a vestirnos como si se tratara de ir a la Opera en día de gala, pero adornarnos hasta el límite impuesto por las necesidades de nuestro nuevo oficio... eso, sí.»

Y con ello no hubieran perdido nada los pobres soldaditos heridos o enfermos. ¿No es verdad, simpáticas lectoras y apreciables lectores?...

Pero, ahora que nos fijamos... ¿Habrá influido algo en la caída de Mr. Messimy y en el nombramiento de Mr. Millerand, para ministro de la Guerra, la famosa orden prohibitiva?...

¡Quién sabe! Más cuenta que ponerse a mal con las mujeres le hubiera tenido a Mr. Messimy... ponerse a bien con los alemanes, entregándoles las fortalezas de Verdun, o haciendo otro disparate por el estilo.

COSAS DEL QUERER

A... UNA

Cuando pienso en tí, morena,
invade todo mi sér

una pena,

que no acierto a comprender.

¿Acaso tus negros ojos;

acaso tus labios rojos;

¡bello estigma!

son la clave del enigma

en que está envuelta mi pena?

Dí, morena;

¿eres tú la solución

de la pena

que alberga mi corazón?

¿Son tus labios, son tus ojos,

los que han sembrado de abrojos

mi camino?

¡Qué divino

debe ser mirarse en ellos

por lo grandes, por lo bellos!...

.....

Ni tus ojos, ni tus labios,

ni los sabios,

podrán descifrar la pena

que invade todo mi ser.

¡No, morena!

que las causas de mi pena

son... ¡las cosas del querer!

Julio del Rey.

RUBIAS Y MORENAS

Nuestras lectoras concernán, aunque sólo sea de oídas, al joven Telémaco. Este caballero, hijo de Ulises, era un fresco. Con una franqueza admirable, confesaba que le *gustaban todas en general*, pero que *las rubias le gustaban más*. El articulista llega más lejos que Telémaco y proclama desde estas columnas su culto a las rubias y a las morenas. Al fin y al cabo, el articulista milita en las filas del eclecticismo, doctrina filosófica que consiste en conformarse con lo que den a uno, mientras no se trate de un estacazo o de un disgusto.

Pues bien, a pesar de que la mayoría de los hombres son tan eclécticos como el articulista, algunas mujeres han tenido la manía, y continúan teniéndola, de teñirse el pelo de rubio. Indudablemente ha influido en esta costumbre el hecho de que muchas mujeres famosas de la antigüedad tenían blonda la cabellera.

Eva, la causante ¡ay! de todas nuestras desgracias, tenía el pelo de color de miel; los cabellos de Venus eran como ondas de oro desbordadas sobre sus divinos hombros; la cabellera de Ceres y la de Helena eran de color de trigo; y rubias eran también Salomé, Lucrecia Borgia, María Tudor, Lady Macbeth y Catalina y María de Médicis.

Tres de las mujeres más desdichadas de la Historia: María Antonieta, la princesa de Lamballe y la emperatriz Eugenia ostentaron, como principal encanto, en su juventud, espléndidas cabelleras doradas.

En todos los tiempos, las mujeres han mostrado predilección por lo rubio. Las griegas, en tiempo de Pericles, se decoloraban el pelo, lavándose con lejía. Las germanas estaban orgullosas de sus rubias guedejas, y aquellas que no las tenían de ese color recurrían al arte

para procurárselo. Las romanas maldecían su sombría cabellera, y según cuenta Ovidio cubrían sus cabellos con pelucas rubias, compradas en Germania. El famoso rubio Tiziano de las venecianas era adquirido, generalmente, a costa de pomadas y tinturas.

De los tiempos modernos no hablemos. El uso y abuso del agua oxigenada tiene gran número de partidarias. Sin embargo, las mujeres árabes prefieren hoy como ayer el cabello obscuro, y disponen de cosméticos para ennegrecerse los cabellos, aun más de lo que los tienen naturalmente. Las rusas estiman muchísimo sus cabelleras color de nuez. Y entre las inglesas no deja de tener preferencia el pelo de color castaño obscuro.

Las españolas sienten; de algún tiempo a esta parte, una afición demasiado marcada a teñirse el pelo, lo cual es un disparate: en primer término, porque los cabellos sufren mucho con el empleo de ingredientes, que acaban por debilitar el pelo, precipitando la calvicie y las canas, y en segundo lugar porque cada uno debe conformarse con lo que Dios le dió.

Por consiguiente, no os tiñais el pelo, amadas lectoras mías, que *así* estais muy bonitas, y si al joven Telémaco le gustaban más las rubias, la mayor parte de los hombres no distingúe de colores. Palabra.

Tres platos para la Cuaresma

: : Chuletas de Cuaresma : :

Tómense pescadillas; quítenseles las espaldas y háganse trozos. Deslíense dos cucharadas de harina en manteca derretida; añádase leche caliente y póngase al fuego durante diez minutos, añadiéndole picadillo de peces y yemas de huevo, hasta obtener un relleno espeso. Divídase esta masa en bolas que se aplastarán para darles la forma de chuletas; se rebozan y se les pone una corteza de pan tostado, para figurar el hueso de las chuletas. Los convidados se tirarán una plancha. Probad y os convencereis.

: : : Repollo relleno : : : :

Si quieren ustedes chuparse los dedos de gusto, manden a la cocinera que haga el siguiente guiso:

Cuézase un repollo bien acogollado en agua de sal. Hágame un relleno de fideos cocidos en agua salada, miga de pan empapada en leche, cebollas, alcaparras y finas hierbas; añádase un poco de manteca y dos huevos. Ábrase el repollo; quítesele el corazón y reemplácese por una bola del relleno; vuélvase a cerrar o a unir las hojas y átense. Deslíase harina en manteca, déjese tomar color y acábese la cocción a fuego suave.

Si luego no les gusta el guiso, será porque no tienen ustedes gusto para nada.

: : : Gratín de espinacas : : :

Límpiese las espinacas y tengáselas en agua hirviendo y salada. Píquense. Derrítase un poco de manteca y deslíase harina en ella; añádase leche y hágame cocer hasta que tenga consistencia de papilla. Añádase tres cucharadas de queso rallado; mézclese con las espinacas un huevo y un poco de manteca, salpíquese con miga de pan y póngase a fuego suave por espacio de hora y media.

Las espinacas, preparadas así, están riquísimas, aunque parezca mentira.

La Venus de Milo

Parece ser el tipo ideal de la belleza femenina. Es una estatua de mármol perteneciente a la época clásica del arte griego, y aunque se ha discutido largamente su antigüedad, ya es indudable que pertenece al siglo IV antes de Jesucristo.

Llámase de Milo por haber sido hallada en la isla de este nombre, en Febrero de 1820. La encontró casualmente un campesino cazando cerca de unas ruinas sepulcrales. Fué adquirida por un monge llamado Oiconomos y vendida luego por este al embajador de Francia por 6.000 francos. Durante mucho tiempo permaneció en los talleres de restauración del Louvre, donde se intentó en vano reconstituir los brazos rotos de la estatua.

La Venus de Milo está desnuda hasta la cintura; tiene las piernas, envueltas en un manto; el pié izquierdo apoyado en una pequeña elevación, la cabeza inclinada hacia la derecha del que la mira; el hombre izquierdo un poco levantado, la boca entreabierta; la cabellera rizada y sujeta con una cinta; las orejas agujereadas como si la diosa hubiere estado adornada con perlas o pendientes de oro. Los paños

del reverso de la estatua no están más que esbozados, lo que prueba que estuvo colocada en un nicho o adosada contra un muro. Sin embargo, la espalda está terminada con el mismo cuidado que el resto del cuerpo.

La Venus de Milo tiene también sus destructores. Uno de ellos habla así:

«La cabeza es pequeña, el cuello largo, los extremos de la boca desiguales, la mejilla derecha más gruesa que la izquierda; el pie de ejecución más realista que el resto de la estatua; y en cuanto a los paños, el artista no ha indicado más que los pliegues indispensables, tal vez por no destruir el armónico conjunto de las líneas».

La estatua es de mármol coralítico y mide 2 metros y 038 cts., de alta. Estando mutilada de los brazos se han hecho multitud de proyectos para restaurarlos; pero ninguno ha dado artísticamente un resultado satisfactorio.

Conocimientos útiles

Pomadas para los labios

La baronesa Staffe, cuya competencia en asuntos de tocador es universalmente recono-

cida, recomienda las siguientes fórmulas, excelentes todas ellas, para curar las grietas de los labios:

1.^a Una pomada formada por glicerato de almidón y tintura de benjuí, en la proporción de 30 gramos de glicerato por 3 de tintura.

2.^a Cera blanca y aceite de almendras dulces. Se funde la cera a un fuego suave y se añade el aceite, procurando que se mezclen bien. Se perfuma la mezcla con esencia de rosa o de benjuí y se añade un poco de carmín.

3.^a Pomada a la sultana.

Cera blanca, 2 gramos.

Blanco de ballena, 2 id.

Aceite de almendras dulces, 200 id.

Agua de rosas, 20 id.

Bálsamo del Perú, 2 id.

Derretid al baño maría la cera y el blanco de ballena en el aceite; verted esto en un mortero de mármol calentado con agua hirviendo; batidlo vivamente; id añadiendo poco a poco el agua de rosa, y luego, el bálsamo, hasta que todo esté perfectamente mezclado.

Todas estas pomadas deben guardarse en tarros tapados cuidadosamente.

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

LA VILLA DE MADRID
TEJIDOS Y NOVEDADES
MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA

Tejidos, Novedades, Corsés,
Panas, Géneros blancos, Confecciones,
Equipos para novias.

Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

ATENCIÓN
ATENCION
ATENCIÓN

RAMON FERNANDEZ PLANCHA,
TINE Y QUITA MANCHAS

PLANCHADO AMERICANO
TINTE Y QUITA-MANCHAS

LA PROSPERIDAD INDUSTRIAL
MUSEO, 12 (al lado de del Comercio de Ezequiel de la Vega,

LA EQUITATIVA
CAMISERIA DE B. CASTELLS
MAYOR BAJA, 9 Y 11

Vestidos niña últimos modelos. Géneros de punto. Corbatería. Ropa blanca de todas clases. Canastillas para recién nacidos. Equipos para novias y colegiales.

Se confeccionan encargos a la medida.

Magdalena Romero
MODISTA

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre.

Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NÚM. 1, PRAL.
(ESQUINA A MAYOR BAJA)

Junta Provincial de Señoras para socorros a los repatriados

Séptima relación de las cantidades recibidas de Señoras Presidentas de las Juntas locales de los pueblos de la provincia, desde el 1.º de Enero hasta la fecha:

	Pesetas
D. ^a Mauricia Vázquez, de Villacorza.	8'60
» Manuela Sánchez, de Alhóndiga..	5'00
» Adelaida Blanch, de Villaseca de Henares.....	33'10
Señora Presidenta de La Yunta.....	18'47
D. ^a Antolina Sánchez, de Horche. . .	37'99
» Juliana Moreno, de Yunquera...	26'40
» Gabriela Pastor, de Concha.....	12'34
» Estéfana Ayuso, de Marchamalo.	35'00
» Nicanora Chicharro, de Higes...	9'35
» Juana Soler, de Amayas.	10'00
» Carmen López, Villanueva de Argecilla.....	5'90
» María Enseñat, de Auñón.....	24'50
SUMA.....	226'65
Importaban las 6 listas anteriores..	4.791'58
TOTAL.....	5.018'23

Cuarta lista de donativos hechos:

Torremocha del Pinar.....	90
Checa.....	10
Concha.....	215
Orea.....	80
Amayas.....	30
Transeuntes de diversos puntos.....	185
Molina de Aragón.....	405
SUMA.....	1.015
Importe de las 3 listas anteriores...	3.730
TOTAL.....	4.745

Estos socorros han sido distribuidos por los Comandantes de Puestos de la Guardia Civil, previo informe muy detallado de la familia y circunstancias de los interesados, cuyos nombres figuran en el Boletín Oficial de la Provincia.

Guadalajara 31 de Enero de 1915.

La Presidenta,

Mercedes de Aldama de L. Ochoa.

NOTICIAS

Religiosas

Hoy sábado, al toque de oraciones, en la Parroquia de San Nicolás, rosario y salve cantada a Ntra. Sra. del Carmen.

—Domingo, 7. Este día, la Juventud Antoniana establecida en el Convento de Religiosas Concepcionistas, celebrará solemne función para conmemorar, como años anteriores, la traslación de los restos del insigne Paduano; a las ocho y media, misa de Comunión general; a las diez, solemne misa cantada, en la que estará expuesta S. D. M., y por la tarde, a las cuatro, los ejercicios, con sermón que estará a cargo de un P. Franciscano, Reserva del Santísimo y,

para terminar, procesión por el interior del templo; una vez terminados estos cultos, será la bendición de la canastilla, entregándose a un niño pobre. Tanto en los cultos de la mañana como de la tarde, los cantos serán interpretados por varias señoritas Antonianas.

A las doce, en uno de los salones de la casa del Sr. Conde de la Concepción, se servirá por las señoritas Antonianas, y costeadas por la Asociación, una espléndida comida a veintiseis pobres.

El mismo día, en la Parroquia de San Nicolás, a las ocho y media y a las doce, misas rezadas; en ésta última se explicará la doctrina; a las diez, la publicación de la Santa Bula, con solemne misa y sermón.

En Cogolludo, calle del Comercio, 9, ha establecido una consulta de Medicina y Cirugía el Dr. D. Jacinto Lafuente Vallejo.

Sus clientes, a los que se ofrece en su nuevo domicilio, pueden disponer de sus servicios profesionales todos los miércoles y domingos, de 10 a 2.

—En las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, mañana, segundo domingo de San José, en el que ocupará la cátedra Sagrada un P. Paul; estos cultos serán a las cuatro de la tarde.

—Lunes, 8. La Asociación de Hijas de María, establecida en la Parroquia de San Nicolás, celebrará sus cultos mensuales: a las ocho y media, misa de Comunión General, y a las cuatro y media, los ejercicios; una vez terminados los cultos, en la sacristía se celebrará la rifa, y a continuación junta general.

—Mañana domingo, y continuará todos los días festivos, en la Iglesia filial de San Ginés, de dos a tres de la tarde, catequesis para niños de la parroquia, dirigida por el digno y celoso párroco de San Nicolás.

—Viernes, 12. En el Convento de Religiosas Concepcionistas, la Asociación de Vía-Crucis Perpetua, tendrá sus cultos mensuales: a las ocho, misa de Comunión general y, a las cuatro, el ejercicio de todos los meses.

Locales y generales

La Union ilustrada

Como los anteriores es muy interesante el número de este semanario que hoy se pone a la venta, que contiene entre otras las siguientes informaciones de palpitante actualidad:

Málaga: Colocación de la primera piedra en el Grupo escolar. Banquete de los empleados de correos. Robo con escalo.

Valencia. Entierro del Doctor Moliner.

Sevilla. Reformas en la Plaza de toros. Una conferencia. El viaje del rey. Banquete a los Gallos.

Tetuan. Rescate de un prisionero.

Melilla. Despedida del general Fernandez

Llanos. La incorporación de reclutas.

Madrid. Homenaje a Fernandez Silvestre: Banquete a Garcia Prieto. Las órdenes militares. Nuevo académico. Las zonas neutrales.

Algeciras. La fiesta del árbol.

Guadalajara. El Círculo Católico.

Marchena. Novillada a beneficio del Hospital Civil.

Los terremotos en Italia y notas de la guerra.

El ejemplar se vende a 20 céntimos en todas partes.

—El practicante D. José Fluiteris, ha trasladado su domicilio a la calle de Barrionuevo baja, número 54, principal.

—La conferencia agrícola que mañana domingo, a las diez de la mañana, habría de dar en el Instituto el catedrático de Agricultura, D. Juan Dantín, se ha suspendido a causa de hallarse enfermo dicho señor.

—La Comisión de la Junta de la Cantina Escolar organizadora del baile de máscaras que ha de celebrarse el próximo viernes, 12, en el Teatro principal, abre concurso hasta el martes 9, para el suministro del confetti, serpentinas y repostería, bajo las condiciones expresadas en los pliegos respectivos que obran en la Secretaría del Ayuntamiento.

—Mañana domingo vendrán a esta población los señores Presidente, Secretario y otros miembros de la Federación Gremial Española, al objeto de dar una conferencia, en la que tratarán asuntos de sumo interés para el Comercio e Industria en general, la que tendrá lugar en los salones del Excmo. Ayuntamiento, a las tres de la tarde del mismo día; esperándose asistan, además de los señores que integran la Agrupación Mercantil e Industrial, cuantas personas crean que les afectan los asuntos sobre que ha de versar.

—El Jefe de Telégrafos de Bribuega, nuestro buen amigo D. Eduardo Contreras, ha sido jubilado.

—El día 2 del actual inauguró sus fiestas la nueva sociedad de baile titulada «La Neutralidad», en un espacioso y cómodo salón de don Isidro Taberné, recientemente construido en la calle de Hurones.

Esta simpática sociedad, compuesta de un grupo de jóvenes de excelente humor, propónese estos carnavales rendir culto a «Terpsícore», y para conseguirlo, no perdonará medio alguno, a fin de que los bailes de «La Neutralidad» sean los más alegres y divertidos de las próximas fiestas carnavalescas.

Así lo esperamos nosotros, y al propio tiempo que felicitamos a la Junta de «La Neutralidad», les damos gracias expresivas por su atenta y cariñosa invitación.

Se vende Jardinera 6 asientos, seminueva con arreos completos para un caballo; para tratar diríjase en esta capital, Horno de San Gil, núm. 5. 2—1.

—Han sido nombrados profesores de Geografía y de Matemáticas, de esta Escuela Normal de Maestros, D. Alberto Blanco y D. Daniel Carretero, respectivamente. Para la cátedra de Religión ha sido designado el ilustrado párroco de Santa María, D. Rufino Caraballo.

—D. Vicente Pedromingo, nuestro querido compañero en la Prensa, ha sido nombrado Habilitado de Clases pasivas del Magisterio de esta provincia.

Reciba nuestra felicitación.

—La Comisión organizadora del segundo Congreso Internacional de Ciencias administrativas, en vista de las actuales circunstancias, gravísimas y extraordinarias, ha acordado aplazar hasta que cesen las mismas, el segundo Congreso, que debía celebrarse en Madrid en Mayo del año actual.

Dicha Comisión ruega, no obstante, que cuantos proyectan redactar memorias relacionadas con los temas, lejos de desistir de sus trabajos, utilicen el aplazamiento del Congreso para perfeccionar sus estudios y cooperación, con tanto más motivo cuanto que es probable que concluida la guerra que ahora conmueve al mundo entero, sea el Congreso de que se trata la primera reunión internacional que se celebre y, por tanto, su importancia sea más notoria y de más provecho sus resultados, dado el *Cuestionario de temas* que ha de servir de base a las deliberaciones y acuerdos.

—Nuestro querido amigo D. Joaquín Luzón, gerente de la Casa Slinger, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos unos artísticos almanaques de pared, con los cuales obsequia tan importante Compañía a su numerosa clientela.

—Ayuntamiento.—La sesión celebrada por nuestro municipio careció de interés, si se exceptua una moción del Alcalde que propone que, en la próxima feria, se celebren concursos de obreros y máquinas agrícolas, y de ganados.

—En Jadraque ha fallecido nuestro buen amigo D. Jacinto Abós, Administrador de Correos de aquella localidad y distinguido periodista.

Muy de veras sentimos la muerte del querido amigo y á su familia toda enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

—La Junta del Casino ha acordado celebrar dos bailes de máscaras en el Teatro Principal, verificándose el primero el martes de Carnaval y el segundo, el domingo de Piñata.

El sorteo de plateas y palcos se celebrará mañana domingo.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe de la sección administrativa de Instrucción Pública, D. Guillermo Heras, con la categoría de oficial 2.º de Administración y 3.000 pesetas de sueldo para el sólo.

Enhorabuena.

El "Liberal Arriacense", es el periódico de mayor circulación de la provincia.

De la provincia

Colmenar de la Sierra—El día 2 del actual recibió las aguas bautismales, en este pueblo, el hijo del secretario del Ayuntamiento; felicitamos sinceramente a los padres del recién nacido.

Atienza—Se ha instalado en esta villa el profesor veterinario Don Jesús Hernández.

Salmerón—La cosecha de olivas de este pueblo es abundante, a excepción de las zonas que están atacadas por la plaga del olivo.

Los precios del mercado, son los siguientes:

Trigo, a 13 pesetas los 55,50 litros.

Cebada, a 6 pesetas los id. id.

Centeno, a 7,50 los id. id.

Avena, a 4,50 los id. id.

Vino, a 2 pesetas los 16,13 litros.

Aceite, a 12 pesetas los 12,56 litros.

Iriépal—La tradicional fiesta de la Cande-

laria se celebró en este pueblo con la animación de costumbre. De Guadalajara acudieron muchos romeros que, en amigable consorcio con los vecinos de la localidad, bailaron, merendaron y se divertieron de lo lindo. El orden no sufrió el más ligero quebranto. Y hasta el año que viene.

—El día 31 del pasado mes celebró su santo nuestro buen amigo, el joven profesor de Instrucción primaria de esta villa, D. Pedro Morato Marín. A las muchas felicitaciones que recibió, una la nuestra muy sincera.

Aranzueque—En esta villa se ha celebrado el jueves último la Fiesta del árbol.

Invitados galantemente por el ilustrado alcalde de la localidad D. Antonio López, se reunieron en la escuela nacional, los señores que componen el Ayuntamiento, el señor Cura párroco, el Juez municipal y el Comandante del puesto de la guardia Civil.

El señor Alcalde manifestó cuál era el objeto de la fiesta, y explicó a los niños la importancia que ésta tiene bajo todos sus aspectos.

Marchamos al sitio designado con el señor maestro D. Rafael Moreno y unos sesenta niños de ambos sexos, donde hicieron éstos muchas plantaciones, habiendo sido obsequiados todos por el señor Alcalde.

Felicitamos efusivamente al Ayuntamiento de Aranzueque y al vecindario, que saben con tales fiestas de cultura ponerse a compás con lo que exigen hoy de los pueblos la cultura y la vida modernas.

GUADALAJARA

Imp. Gutenberg, Encuadernación. G. Hierro, 14

Almacenes de tejidos al detall de Bernardo Justel

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora, $\frac{4}{4}$ a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id., $\frac{5}{4}$ a 0'85 id. id.—Franelas algodón gran moda, 0,45.—Idem id., fantasía (para blusas), a 0'95.—Paños para capas de señora (lo más fino), 5,00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para colchones.

Mayor Alta, 1 (frente al reloj de la Plaza) ✕ Guadalajara

EMILIO FLUITERS

Caballero de Gracia, 10 Y 12

Camisería, equipos para novia, géneros de punto, mantelería, juegos de cama hilo bordados para matrimonio á 35 pesetas; camisas bordadas para señora á 4 pesetas; pañuelos hilo bordados para señora media docena 4 pesetas, pañuelos hilo bordados para caballero media docena 6 pesetas.

Guantes, corbatas, ligas tirantes, bisutería, blusas para señora.

CABALLERO DE GRACIA, 10 Y 12

MADRID

JOSE ORTEGA GÓMEZ

AGENTE DE NEGOCIOS

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

P. del Conde de Romanones. 6. pral izqda. Guadalajara.

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

GRAN BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Sembrerería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, panas y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios

MAYOR BAJA, 69.-GUADALAJARA

TELEFONO NUMERO 63

No confundirse, siempre

LA TIJERA DE ORO

El más poderoso reconstituyente: SOMAROL RAMOS

El mejor tónico nutritivo: SOMAROL RAMOS

El más excelente antineurasténico: SOMAROL RAMOS

Pioz Se vende un carro lanza, con arreos o guarniciones de cuero y cordeles, tableros y esteras; se vende también yunta de mulas de unos 15 años.

Para tratar en dicho pueblo, casas de Leoncio Rodríguez Diaz.

¡ESTA DEMOSTRADO!



que las pastillas del

AFRICANO

corrigen totalmente las afecciones pulmonares y catarrros, por rebeldes que saen.

La pureza de sus productos balsámicos y la dosificación exacta de sus componentes, hace que los señores Médicos las recomienden en toda clase de enfermedades del pecho.

Depósito: Farmacia de A. Vicenti

✂✂ Mayor alta, núm 15, Guadalajara (frente al Teatro) ✂✂

- Preparaciones medicinales RAMOS -

Exacta dosificación.—Insuperable pureza de productos

GARANTIZADOS

	Frasco	Pesetas
Piperacina granulada.....	3	
Kola glicerosfosfatada	2	25
Jarabe de hemoglobina	2	50
Id. de rábano iodado.....	1	50
Vino de peptona.....	2	50
Id. id. fosfatado.....	2	75
Id. tónico nutritivo.....	2	25
Esencia de zarparrilla	1	
Solución de clorhidrofosfato de cal creosotada.....	0	65
Magnesia efervescente... ..	0	75
Levadura de cerveza granulada.....	1	50

Etc., etc., etc.

De venta: Farmacia del Autor, Marlasca, 1, Guadalajara, y principales farmacias y droguerías



EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

— SAN GL, 14 Y 16 —
Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

— PALACE HOTEL ESPAÑOL — DE— RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase; amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

Indispensable para el Abogado y el Util para los demás.

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1915

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; ídem de lujo, id., 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

TALLONA MECANICA

— DE DIJES —

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con **AMASADORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.
Mayor alta, 42.
Amparo, 22.

Siempre elegante

Por usadas que estén las prendas de vestir, con el TINTE MODERNO siempre nuevas.

Probad y os convenceréis

TINTE Y QUITA-MANCHAS MODERNO de Muñoz

MAYOR ALTA, 33. (Frente al Casino) GUADALAJARA

Casa especial en limpieza de Polacas Se planchan trajes de caballero a 1'50 pts.

En **Muebles** de todas clases, **Ferretería**, batería de cocina, herraje, clavazón, material y aparatos eléctricos, estufas y otro sinnúmero de artículos, la casa

- MANUEL - TABERNE -

ocupa un lugar preferente por su enorme surtido y los precios reducidos a que vende.

Mayor baja, 77 y 79.—Guadalajara

La mejor marca de vinos de Jerez es la de **M. ANTONIO DE LA RIVA**

JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad de la Casa: **Marcharnudo de la Riva**

LAMPARA CAÑADAS

✕ A 1'75 ✕

CRISTO DE RIVAS, NUM. 2

LA MEJOR MAQUINA DE
ESCRIBIR ES LA DE LA

MARCA **Urania**

PRECIOSO MODELO

Perkeo

PARA VIAJE A 350 PESETAS

Agente general en España: S. Rovira,
Barcelona.

Representante en Madrid: Virgilio
Varela, Mesón de Paredes, 34.

Bodegas Bilbainas
Almacén de vinos

DE —
MANUEL CANALEJAS

= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =
REBAJA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a pesetas 4
arroba (los 16 litros); 2 pesetas, media
arroba (8 id.); una peseta, cuarto de arro-
ba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se
le regala una botella de Jerez de clase
inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los ser-
vicios concernientes a entierros, facilitan-
do féretro, blandones, coronas, camas impe-
riales, etc., etc.

SERVICIO PERMANENTE

En pleno Invierno

Bazar Económico

DE LA CALLE DEL ESTUDIO NUMERO 10

Nada cuesta convencerse de que
en esta casa se vende con muy poca
utilidad y que, dado el buen corte
y calidad de géneros que se emplean
resulta una economía grandísima
para el cliente,

TRAJES para caballero, desde 12'50 hasta
50 pesetas.

TRAJES para cadete, desde 12 pesetas a 30.
TRAJES para niños, desde 5 pesetas en ade-
lante (diferentes modelos).

Se garantiza el buen corte y la
calidad de los géneros, en armonía
con el precio.

PELLIZAS desde 9 pesetas hasta 40, bien
confeccionadas.

CAPAS desde 22 pesetas hasta 100. Tam-
bién pueden adquirirse bordadas, precios
económicos (hay catálogo).

GABANES pluma, últimos modelos para ca-
ballero y cadete.

GABANES impermeables ingleses.
TRAJES de pana para caballero, cadete y
niños.

PANTALONES de paño para invierno, dife-
rentes precios.

CALZADOS inmejorables construidos en es-
ta Casa, de los que resulta inútil hacer
elogio, por ser del dominio público su
buena calidad.

RUSOS de todas clases y zapatillas de
abrigo, varios modelos.

Este Establecimiento tiene su-
cursal en la calle Mayor baja, nú-
meros 81 y 83.

LA ECONOMICA

BOCADILLO MERIENDA, 0'50 PESETAS

Pretty Room Gran Café Restaurant :-:

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS

Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida.

Banquetes ✕ Bodas ✕ Bautizos ✕ ✕ Billares ✕ ✕

MAYOR BAJA, 59 Y 61 :-: GUADALAJARA

= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

FLAMBRES VARIADOS, A 1'25 RACION

GRAN COMERCIO DEL RINCÓN

DE —

RUFINO DE LUCAS

Se recomienda por sí solo, por sus
grandes surtidos en novedades para se-
ñora y caballero. Especialidad en panas,
paños, fajas, mantas, colchas, telas blan-
cas, ropas hechas y mil artículos más.

Lana para colchones y bonitos edre-
dones para las camas.

PLAZA MAYOR, 21 AL 24 - GUADALAJARA

GRAN SASTRERIA DE MILITAR
Y PAISANO

DE RICARDO RAZOLA

Imenso surtido en novedades
para la temporada.

Alta novedad en trajes y gaba-
nes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rá-
pida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

ALFONSO DE L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

Camas, colchones, cómodas, sillas, espejos, batería de co-
cina, herrajes, clavazón, herramientas, armas de fuego.

CEMENTOS marca LEON (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—Guadalajara